

冰城关注



回迁房外景。

本报记者 邢汉夫摄



项目建设进行时



东三环快速路项目全面净地

本报讯(记者邢汉夫)近日,伴随着哈尔滨市东三环快速路项目最后几处房屋的拆除,该项目完成全部净地工作,为道路工程施工建设争取了宝贵时间。

东三环快速路项目起点哈阿立交桥,终点闽江路道路红线合围区域,涉及被征收总户数258户,包括居民233户、大中院校3所、国企及中小企业22家,征收房屋总面积2.4万平方米。

为早日实现项目净地,在2021年9月9日该项目启动之初,哈尔滨市住建局积极与相关部门对接,针对该项目涉及范围较大、历史遗留问题较多、情况复杂的特点,组织成立了居民组、公企组、攻坚组等工作组,安排各组深入项目现场一线,确保各项工作同步推进、有序进行。相关征收部门从被征收居民和企业角度出发,充分了解他们的“难点痛点”,协调相关部门,及时帮助解决实际困难,获得了被征收居民和企业的充分理解与积极配合,最大限度化解了矛盾纠纷,提前完成了征收任务。

据了解,东三环快速路项目全长12.2公里,新建高架桥梁全长11116.7米,标准段桥梁全宽25.6米,双向六车道,高架桥沿线设7对匝桥。该项目投用后与三环体系相匹配,能够优化三环整体运行状况,在缓解区域交通紧张的同时,进一步发挥滨北公铁两用桥的过江功能,缓解其余过江通道的交通压力,在东部形成连接呼兰、道外、香坊、阿城的大通道,与西三环连接呼兰、群力、平房的大通道,遥相呼应。

实现净地。本报记者 邢汉夫摄

“哈尔滨老字号”企业增至155家

本报讯(记者韩丽平)近日,哈尔滨市商务局公布了第四批“哈尔滨老字号”认定名单,波特曼(黑龙江)餐饮有限公司、塔道斯西餐厅等62家企业的商标品牌被评定为“哈尔滨老字号”。至此,哈尔滨已累计认定155个“哈尔滨老字号”。

据了解,为培育壮大“哈尔滨老字号”队伍,引导“老字号”企业加快创新发展,打造自主品牌,哈市从2012年开始认定首批“哈尔滨老字号”。今年6月,哈市商务局启动第四批“哈尔滨老字号”申报工作。按照相关要求,经过企业申报、区县(市)商务主管部门推荐、专家组评审以及网上公示,最终62家企业的商标品牌被评定为“哈尔滨老字号”。

近年来,哈市涌现出一大批产品名声、质量均受哈尔滨人认可的地方特色名牌产品。为提高企业知名度和产品销量、扩大哈尔滨的品牌影响,2022年市商务局对“哈尔滨老字号”认定管理规范》进行修订调整,将“哈尔滨老字号”的“35年”认定时间调整为“25年”,降低了企业申报门槛,使得在1997年前创立的品牌能够申报“哈尔滨老字号”。

据了解,本批承诺主体主要集中在各类商场、超市、市场等消费领域,退货种类涉及服装鞋帽、日用百货等生活必需品。

线下实体店无理由退货制度弥补了线下实体店购物短板,打消了消费者购物顾虑,有助于激发消费欲望,以优质的商品和良好的服务增强消费者的满意度和安全感,促进实体经济的健康发展,经济回暖复苏。

无理由退货线下实体店再增600家

本报讯(记者刘瑞)为持续激发市场消费活力,哈尔滨市市场监管局结合开展“能力作风建设年”活动,本着“政府鼓励倡导,实体店自愿承诺,承诺即受约束”的原则,积极鼓励和引导经营者坚定信心、诚信经营。三季度,哈市线下实体店无理由退货承诺单位再增600家。

据了解,本批承诺主体主要集中在各类商场、超市、市场等消费领域,退货种类涉及服装鞋帽、日用百货等生活必需品。

哈尔滨磨盘山水源地

加减乘除 育出水清林秀

□文/摄
本报记者 李宝森

近年来,磨盘山水库年度全国水源地环境状况评估结果一直保持优秀。这正是近期,国家环保督察组踏查后给与肯定,并列为环境保护的典型的原由所在。近日,记者来到距离哈尔滨200公里外的磨盘山水库,近距离感受水源地生态保护。

采访中记者了解到,哈尔滨磨盘山水库水源地保护区划分为一级保护区、二级保护区和准保护区,而大柜村正处于二级保护区内。

“我们已经习惯了遵守水源地保护要求,每天的垃圾都放到垃圾箱里,保洁人员每天都会及时收走。”在村民王艳华家,记者看到她家是室内厕所。

村主任侯中权告诉记者,5年前政府给家家户户安装了可机械抽取粪便的厕所,每家厕所所在地有一个带管道的储存罐,每天有4辆污水运输车到各家各户收集污水并及时拉走。

随后记者驱车前往准保护区——距离水库30公里的山河屯林业局曙光林场。沿途,两侧

林木茂密成荫,绿意盎然,进入林场同样整洁的街道映入眼帘。

林场工会主席冯立国告诉记者,这里成为水源地准保护区以后,他们注重了林木养护。

目前,他们每年在林下种植云杉和红松,增加林木密度。

“林场职工水源地保护意识逐渐增强,知道了养林护水就是造福子孙后代。”

“从当初的河道垃圾成堆、乱砍乱伐,到现在的山清水秀,是人们意识的改变。”一直从事水库环

保工作的山河屯林业局相关负责人张琨林颇为感慨。

“建立封闭式的管理设施。

磨盘山水库保持水质优质,缘于不断地实践和运用新思维、新方法。

哈市磨盘山水库管护中心主任滕万军告诉记者,哈市水务局对污染源监测、评估和解析很重视,开展了水库污染源“源解析”工作,并开启了生物模式的水质保护,解决水质富营养化问题。

李巍告诉记者,组建起哈市磨盘山水库管

护中心,建立完善管护体系。

哈市水务局协调相关部门,组

建了水源地联合保护队伍:

2012年与山河屯林业局联合成

立了水库治安派出所,2015年

建立一支52人的保安队伍,磨

盘山水库管护中心和山河屯林

业局各自成立了水源巡查大

队,多方合力管护水源地及水

库安全。

建立封闭式的管理设施。

磨盘山水库保持水质优质,缘于不断地实践和运用新思维、新方法。

哈市磨盘山水库管护中心主

任主任滕万军告诉记者,哈市水

务局对污染源监测、评估和解

析很重视,开展了水库污染源

“源解析”工作,并开启了生

物模式的水质保护,解决水质富

营养化问题。

采访中记者了解到,目前磨盘山水库水源地一级保护区

内村屯已全部搬迁,二级保护

区内有五常市3个村9个屯、山

河屯林业局9个林场。

如何控制污染源、涵养水

源成为水源地保护的关键。

做“加法和乘法”。自2012年

以来,全市累计投入4.74亿

元。2012年,哈尔滨市政府与

山河屯林业局签订水源地汇水

区内森林停伐补偿协议,由市

财政以转移支付的形式,每年

拨付补偿资金3000多万,用以

补偿全面禁伐对林业局造成的

损失。

10多年来,补偿效果显

著。据统计,到2021年,保护区

林木零砍伐、退耕9156亩、还林

68万株、林下经济削减78%、畜

禽散养削减45%。据监测数据

显示,上游三条支流来水水质

达到二类。

做“减法和除法”。一级保

护区实行全面禁止的“除法”,

生产生活清零。2021年清理水

库消落带杂草树根9万棵,科学

生态捕捞,减少内源污染负

3300套回迁安置房年内建成

本报讯(记者邢汉夫)让百姓告别低矮破旧棚户区、住进宽敞明亮的楼房,哈尔滨市将保障性安居工程列为“一号民生工程”,今年加速推进棚改回迁安置项目建设。为确保居民尽快住上回迁房,哈市抢抓黄金施工期,工人们加班加点建设。据悉,今年哈市将基本建成棚改回迁安置房3300套。

日前,记者在哈尔滨市东棵街棚改回迁安置项目施工现场看到,各项施工工作正紧锣密鼓进行,机器轰鸣声此起彼伏,工人们施工正酣,多栋住宅楼已经拔地而起。

“为了让百姓早日住上保障房,我们加大人员投入、增加材料设备投入,并合理紧凑地安排工序,以提高效率。从4月份复工以来,工地上每天平均有近300名工人、数十台大型机械昼夜不停地施工。”项目现场负责人告诉记者。

“虽然是回迁项目,但我们的建设质量丝毫不含糊。就拿小区的保温体系来说,此次小区外墙保温采用的是整体硬塑聚氨酯发泡保温体系,避免了粘贴苯板保温体系常见的透风、漏水、脱落等现象。”现场工作人员说,该项目共有21栋楼,可安置

回迁居民2000户,预计年底前将陆续交工并入户。为提升小区的多种服务功能和品质,项目将配建公共地下停车场以及多种公共设施和休闲区。

回迁安置项目一直牵动着棚改居民的心,东棵街棚改居民张秀华每隔一段时间就来项目现场看看施工进展。“我们一家三代以前挤在20多平方米的平房里住了近30年,冬天透寒、夏天漏雨,附近道路破损严重。感谢政府把我们这个片区改造了,看这进度,年底就能迁入新居。”张秀华激动地说。

高楼林立的小区,花园式的庭院,宽敞通透的住宅,齐全的配套设施,便捷的交通……近日,记者走进位于香坊区金源蓝城小区,来到回迁户张晓波的家,两室两厅的房屋格局宽敞明亮,三面朝向的窗户光线很好。“这个棚改项目最让回迁居民安心的就是不分商品房和回迁房,享受着同样待遇,在物业费方面还给予我们一定的优惠政策。”张晓波笑着说。

采访中记者了解到,目前,东化公路项目、北树二期项目和香坊成高子地段等多个回迁安置项目都已启动建设。

“能力作风建设年”进行时

哈尔滨市委政法委
“点穴”式督导促
执法司法服务提升

□本报记者 蔡铜

“哈尔滨市人民法院牵头成立了哈尔滨市金融司法协同中心,下设‘三部一站’。中心建立专业审判团队,实行金融案件立案、审理、执行一站式办理,推进金融民商事纠纷案件、金融刑事案件和金融行政案件的快速高效处理。”

“哈尔滨市公安局联系11家民营企业和哈尔滨市工商业联合会,组织召开服务保障民营企业经济警企对接会,就民营企业代表现场提出的16个方面问题进行了深入座谈和细致解答。”

“哈尔滨市人民检察院积极推进企业合规改革试点工作,与工商、税务、市场监管等部门工作联动,完善企业合规评估机制;与工商联建立协作配合机制,办理涉企民事检察案件200余件,提出抗诉9件,持续优化法治营商环境。”

“哈尔滨市司法局联合市公安局、市中级人民法院,发挥‘四所一庭’衔接联动工作机制作用,全市292个司法所、152个律所、78个基层法服所、308个派出所、66个人民法庭实现‘一对一’‘一对多’对接,成立乡镇(街道)调解小组301个,实现全覆盖,共调解矛盾纠纷987件,调解成功率达97%。”

一份份精准详实的简报,不定期出现在哈尔滨市委政法委执法司法服务提升攻坚行动综合协调组的案头。

今年3月,哈尔滨市委政法委组织开展全市政法机关执法司法服务提升攻坚行动,成立执法司法服务提升攻坚行动专班。旨在聚焦执法司法重点难点焦点问题,坚持刀刃向内、查重纠举,注重载体牵引、标本兼治,为打造“七大都市”创造优良法治营商环境。

行动专班由市委分管政法工作的领导牵头负责,靠前指挥、督战。一经确定,立即挂表作战:4月初,建立台账,实行项目化管理、清单式推进,采取月报告、季调度、半年评估通报的方式,精准把脉。专班办公室连续召开会议,听取汇报、通报情况、交流经验、解决问题、压实责任,对攻坚行动阶段重点任务进行部署,安排推进;清单式管理,各单位认真梳理本系统突出执法司法问题共10类22项,逐一明确责任领导、工作措施,完成时限,每月上报整改进展;倒计时推进,对市直政法单位和18个区、县(市)开展全覆盖督导检查,发现并整改问题95个。

精准挖掘问题,“点穴”式督导。发现什么问题就解决什么问题,全面排查整治31项内容,推进“六大顽瘴痼疾”排查整治常态化运行。目前已排查问题500件,整改419件;聚焦突出问题,开展专项整治。评查重点领域问题暨重点案件19147件、评查“减假暂”案件185件、评查拘留案件5204件,178件信访积案全部化解。

一份份问题清单,一张张整改简报,一批批工作亮点。

《哈尔滨市政法机关服务事项清单》共193项,目前,经比对,有178项已达到全国一流;“为群众办实事”事项1846个,已完成1474个,完成率为89%;“为基层解难题”事项399个,已完成269个。

延寿县“四中心合一”矛盾纠纷多元调处化解平台做到了“进一扇门,解万般事”;全市检察机关公益诉讼部门共立案402件,制发行政公益诉讼检察建议291件,行政整改回复率100%;截至7月12日,哈尔滨两级法院纳入涉地方法人银行执行案件1114件,结案854件,执行中案件260件,有力维护了金融安全;巴彦县法院城郊法庭“四所一庭”衔接联动工作机制创新基层社会治理、有效整合法治资源、预防化解矛盾纠纷,为乡村振兴提供有力司法保障。

哈工集团
奋战一百天
冲刺全年红

本报讯(记者韩丽平)上半年,哈尔滨工业投资集团有限公司(简称哈工投)及所属企业实现工业总产值18.1亿元,同比增长29.03%;营业收入17.81亿元,同比增长26.24%;利润总额1.01亿元,同比增长72.58%,各项经营指标再次刷新历史同期水平。近日,哈工投再次召开动员大会,全力冲刺全年各项目标任务。

响应集团“奋战一百天,必保全年红”的号召,在手订单超过10亿元的哈尔滨空调股份有限公司(简称哈空调)三大生产线马力全开。工艺空冷器、直接空冷凝汽器、间接空冷凝汽器三大主导产品全速推进。年初以来,哈空调不仅在煤电、煤化工、冶金等传统行业斩获一批订单,还成功拿下大全集团多晶硅生产项目48台空冷器的配套任务。抢抓光伏产业机遇期,哈空调中标了新特能源项目,两个项目新增订单额9000多万元。

据哈空调总经理丁盛介绍,目前哈空调的订单已经排产到明年一季度,充足的订单为生产加足了马力,为保质保量交付产品,车间关键岗位24小时人停机不停。

在哈工投的统筹谋划下,各项经营指标不断刷新纪录的哈尔滨变压器有限责任公司(简称哈变)正加速冲刺。在上半年订单就完成全年九成任务的基础上,哈变人上一下盘棋,全力以赴生产赶订单。按照全年6.5亿元的生产目标,今年的人均产值将达200万元,5年间增长了5倍。未来100天,他们将进入有史以来连续数月高产的大会战。